



# Народное слово

2021—Год поддержки молодежи и укрепления здоровья населения

Узбекистан —  
государство  
с великим  
будущим



Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: info@narodnoeslovo.uz

6 марта 2021 года, № 48 (7797)

Суббота

Сканируйте QR-код, быстрый  
переход на наш сайт

**ПОСТАНОВЛЕНИЕ**  
Президента  
Республики Узбекистан  
**О мерах по дальнейшему  
совершенствованию системы  
поддержки и обеспечения  
активного участия женщин  
в жизни общества**

В целях поднятия на качественно новый уровень деятельности по повышению активности женщин во всех сферах экономической, политической и общественной жизни страны, оказанию всестороннего содействия в обучении, овладении профессиональными навыками и обеспечении занятости, дальнейшей поддержке предпринимательских инициатив женщин, формированию «женской тетради», системному изучению, анализу и решению проблем, потребностей и интересов женщин, включенных в данные тетради, а также в соответствии с Государственной программой по реализации Стратегии действий по пяти приоритетным направлениям развития Республики Узбекистан в 2017—2021 годах в «Год поддержки молодежи и укрепления здоровья населения»:

1. **Образовать Республиканский общественный женский совет** (далее — Республиканский совет) в составе согласно приложению № 1 и определить его основными задачами:

повышение социально-политической активности женщин, широкую пропаганду среди населения сути и содержания, а также значимости осуществляемых реформ по их поддержке;

оказание всестороннего содействия в обучении, овладении профессиональными навыками и обеспечении достойной работой, поддержку женского предпринимательства, выявление и правильную ориентацию способностей одаренных девушек и женщин;

повышение эффективности работы по обеспечению качества медико-социальных услуг, оказываемых женщинам в регионах, особенно в кишлаках, здорового образа жизни среди них;

определение системных мер по обеспечению жильем женщин, нуждающихся в жилье, улучшению условий жизни и труда, увеличению их доходов;

проведение углубленного анализа вопросов, связанных с правами и законными интересами женщин, разработку предложений о совершенствовании законодательства и практики разрешения имеющихся проблем на основе передового опыта;

принятие мер по повышению роли женщин в укреплении семьи, сохранении национальных и общечеловеческих ценностей, воспитании ребенка;

координацию деятельности территориальных общественных женских советов, «консультативных советов женщин» в махаллях, обеспечение их эффективного взаимодействия с государственными и общественными организациями с оказанием методической и практической помощи;

организацию адресной работы с «женскими тетрадями», осуществление общественного контроля за своевременным решением ответственными организациями, секторами проблем женщин.

2. Установить, что **Республиканская комиссия по системному решению проблем и социальной поддержке женщин** (Рафиков К. М.) организует работу в разрезе каждого дома и махали с выездом на места в следующих направлениях:

организация работ по изучению проблем, потребностей и интересов женщин путем подомового обхода, эффективная организация деятельности по работе с женщинами руководителей секторов, председателей махаллей, их заместителей по делам семья, женщин и социально-духовным вопросам;

формирование «женских тетрадей», адресная работа с женщинами, включенными в указанные тетради, организация и координация направленной на результат деятельности ответственных ведомств и руководителей по выявлению и решению проблем безработных, подвергшихся насилию женщин, находящихся в трудном социальном положении и сложной жизненной ситуации;

наложение практики разработки и реализации руководителями секторов и советниками хокимов по вопросам женщин «дорожных карт» по решению проблем женщин на местах, ежемесячных отчетов перед местными Кенгашами народных депутатов;

организация восстановления здоровья нуждающихся женщин в санаториях и лечебно-профилактических учреждениях, а также их путешествий и отдыха с широким использованием при этом созданных условий для развития внутреннего туризма;

организация передач и выступлений по вышеупомянутым вопросам в средствах массовой информации, в частности по центральному телевидению и местным телеканалам.

3. Преобразовать Государственный целевой фонд по поддержке женщин и семьи в **Государственный целевой фонд по поддержке женщин** (далее — Фонд) и определить его основными задачами:

НС К международному женскому дню

## Страна с равными возможностями для всех

**Активное участие женщин в решении политических и социально-экономических вопросов — один из основных условий демократического развития и устойчивости в обществе. В нашей стране обеспечение прав и интересов женщин, их всесторонняя поддержка составляют важное направление государственной политики.**



блеймой. Гендерное насилие не знает ни географических, ни социальных, ни экономических границ. Оно требует срочных мер по предотвращению почти во всех государствах. Это глобальная проблема. Так, каждая третья женщина в мире на протяжении своей жизни подвергается той или иной форме физического или сексуального насилия. Только 40 процентов жертв обращаются за какой-либо помощью. В то же время более чем в 30 странах до сих пор не существует законодательных ограничений, запрещающих домашнее насилие. Это значит, что мужчины, применяющие его в отношении своих жен, с очень незначительной долей вероятности будут привлечены к уголовной ответственности за подобные деяния. Насилие имеет негативные последствия не только для жизни и здоровья жертв и их семей, но и приводит к значительным социально-экономическим издержкам для общества.

В вопросах предупреждения насилия очутимый эффект дает взаимодействие Сената Олий Мажлиса, правительства республики с агентствами ООН. Результатом сотрудничества стала разработка Стратегии по достижению гендерного равенства в 2020—2030 годах и соответствующих индикаторов. Одним из главных пунктов основополагающего документа значится ликвидация всех форм насилия и притеснения по отношению к женщинам. В частности, среди целей обозначена задача формирования эффективных организационно-правовых механизмов профилактики, выявления и устранения агрессивных выпадов в отношении представительниц слабого пола.

С началом пандемии в Узбекистане, как и во всем мире, наблюдался рост случаев домашнего насилия. Экономические трудности привели к потере доходов во многих семьях, что спровоцировало увеличение физического, психологического и экономического насилия в отношении женщин.

По данным Министерства внутренних дел Узбекистана, в период с января по октябрь прошлого года выдано более 8 430 охранных ордеров для обеспечения безопасности жертв гендерного насилия. Из них 4 330 человек подверглись физическому, около 3 200 — психологическому насилию. Более чем в 7 600 случаях это произошло в своих семьях. Почти в 5 920 случаях

Повышение осведомленности женщин о своих правах и возможностях их защиты — еще одно направление, в котором необходимо усилить работу. К тому же устоявшиеся в течение веков стереотипы о том, что супруги не должны выносить сор избы, также мешают им защищать свои фундаментальные права.

4



В недавнем выступлении на сессии Совета по правам человека ООН Президент Узбекистана к числу главных приоритетов в этой сфере отнес вопросы гендерной политики, подчеркнув намерение кардинально повысить роль женщин в общественной, политической и деловой жизни страны. В соответствии с новыми правовыми актами гендерное насилие признается отдельным видом уголовного преступления и предписывается конкретные меры по защите прав и интересов жертв. Государство гарантирует оказание бесплатной правовой, экономической, социальной, психологической, медицинской и иной помощи пострадавшим от бесчинств.

В январе 2020 года правительство одобрило меры по выдаче охранных ордеров жертвам гендерного насилия. Это позволяет органам внутренних дел предоставлять защиту их физической неприкосновенности, а другим заинтересованным органам оказывать иные виды вышеупомянутой помощи нуждающимся женщинам и девушки.

Конечно же, Узбекистан не единственная страна, сталкивающаяся с этой проблемой. Правительство в 2020 году выдало более 8 430 охранных ордеров для обеспечения безопасности жертв гендерного насилия. Из них 4 330 человек подверглись физическому, около 3 200 — психологическому насилию. Более чем в 7 600 случаях это произошло в своих семьях. Почти в 5 920 случаях

НС К XIII пленарному заседанию Сената Олий Мажлиса

## Векторы концентрации усилий

В Сенате Олий Мажлиса продолжают проходить заседания профильных комитетов. На них народные избранники рассматривают вопросы, которые будут обсуждены на очередном пленарном заседании верхней палаты парламента.

Так, члены Комитета Сената Олий Мажлиса по вопросам международных отношений, внешнеэкономических связей, иностранных инвестиций и туризма рассмотрели отчет Министерства иностранных дел о про-

деланной в 2020 году работе. С подробной информацией по данному вопросу выступил ответственный представитель МИД. После прозвучали мнения сенаторов, представителей ответственных министерств, давших оценку деятельности внешнеполитических ведомств.

В минувшем году были организованы рабочие визиты главы государства в Турцию и Россию, прошли переговоры лидеров стран с руководителями почти 80 зарубежных государств и состоялось участие в крупнейших международных форумах.

3

НС В законодательной палате Олий Мажлиса

## Бизнес с социальным уклоном

В Комитете Законодательной палаты по труду и социальному вопросам подробно обсуждался проект закона «О социальном предпринимательстве» с участием представителей фракций политических партий и профильных министерств и ведомств.

Данный законопроект разработан в целях обеспечения исполнения одного из пунктов Государственной программы по реализации Стратегии действий по пяти приоритетным направлениям развития Республики Узбекистан в 2017—2021 годах в «Год развития нау-

ки, просвещения и цифровой экономики», утвержденной указом Президента от 2 марта 2020 года.

Важно применять новые подходы к решению социально значимых проблем и внедрять методы, широко используемые в международной практике. При этом в поддержке социально уязвимых слоев населения и решении социально значимых вопросов актуальным считается налаживание социального предпринимательства как одного из средств общественного развития, основанного на укреплении роли экономически активных участников на национальном рынке.

3

## Госпрограмма-2021: углубленно изучать физику и иностранные языки

В трехмесячный срок будут разработаны комплексные программы по повышению качества и результативности непрерывного образования по физике и иностранным языкам, предусматривающие:

развитие научных исследований, пересмотр методики преподавания данных предметов в образовательных учреждениях, организацию конкурсов практических и инновационных проектов, совершенствование деятельности профильных научных организаций;

создание электронных учебников и учебных курсов нового поколения, а также увеличение доли прикладных и интерактивных занятий в учебных программах для формирования практических навыков у учащихся;

создание электронных платформ по бесплатному обучению языкам в целях создания более широкой возможности для изучения иностранных языков;

постепенную организацию деятельности специализированных школ (классов), обеспечение их интеграции с высшими образовательными учреждениями и производственными предприятиями, привлечение преподавателей из зарубежных стран.



ПОСТАНОВЛЕНИЕ  
Президента Республики Узбекистан

# О мерах по дальнейшему совершенствованию системы поддержки и обеспечения активного участия женщин в жизни общества

**1** оплату первоначального взноса на жилье для женщин, оказавшихся в сложной социальной ситуации, в том числе женщин с инвалидностью, воспитывающих детей с инвалидностью, малообеспеченных, а также воспитывающих детей в неполной семье и нуждающихся в улучшении жилищных условий; оказание содействия в финансировании мероприятий, связанных с всесторонней поддержкой, охраной здоровья женщин, развитием женского спорта, улучшением их условий труда и обучения;

размещение в установленном порядке ресурсов в коммерческие банки для всесторонней поддержки предпринимательских инициатив женщин;

оказание содействия в финансировании мероприятий, связанных с созданием условий, необходимых для овладения женщинами знаниями и навыками по профессиям, востребованным на рынке труда.

Определить, что Республиканский совет (Нарбаева Т. К., Рафиков К. М.) **утверждает параметры расходов и устанавливает постоянный мониторинг правильного и эффективного использования средств Фонда.**

4. Определить источниками формирования средств Фонда:

средства в размере до **300 миллиардов сумов**, ежегодно выделяемые из Государственного бюджета на основании обоснованных расчетов Республиканского совета, утверждаемые Законом Республики Узбекистан;

доходы, полученные за счет размещения свободных средств Фонда на депозиты коммерческих банков;

благотворительные пожертвования физических и юридических лиц, гранты международных финансовых институтов и зарубежных организаций;

иные источники, не запрещенные актами законодательства.

5. Установить, что:

а) средства Фонда в размере **100 миллиардов сумов**, ежегодно направляемые АК «Халк банки», в 2021 году направляются по ставке на 4 процентных пункта ниже основной ставки Центрального банка, с 2022 года — по основной ставке Центрального банка;

б) за счет данных средств в целях налаживания предпринимательской деятельности женщинам, успешно освоившим нынешние программы, на основании рекомендации первого заместителя начальника районного (городского) отдела по поддержке махалли и семьи выдаются кредиты **до 150-кратного** размера базовой расчетной величины на срок **до 3 лет**, включая льготный период **до 6 месяцев**, по основной ставке Центрального банка:

учебных курсов, организованных на основе программ, одобренных Агентством по развитию предпринимательства, а также Высшей школой бизнеса и предпринимательства;

специальные учебные программы учебных курсов по обучению профессиям моноцентров «Ишга мархамат», центров профессионального обучения и пунктов профессионального обучения населения махалли Министерства занятости и трудовых отношений, а также центров женского предпринимательства или негосударственных образовательных учреждений;

в) указанные кредиты выдаются, в порядке исключения, до 1 января 2022 года — **в пределах основной ставки Центрального банка**, с 1 января 2022 года — **по ставкам, самостоятельно устанавливаемым коммерческими банками на основе рыночных принципов**, применимые механизмы компенсации части процентных расходов;

г) средства, выделяемые из Государственного бюджета Фонду «Обод ва хавфис махалла» при Министерстве по поддержке махалли и семьи и Институту «Махалла ва оила» через Государственный целевой фонд поддержки женщин и семьи, начиная с 2021 года выдаются Министерством финансов Фонду «Обод ва хавфис махалла» и Институту «Махалла ва оила» на прямую.

6. Министерству финансов (Ишметов Т. А.):

а) в целях обеспечения в 2021 году жильем женщин, включенных в «женские тетради», «молодежные тетради» и «железные тетради», а также **оплаты первоначального взноса по ипотечным кредитам и приобретения для них социального жилья** выделить бюджету Республики Каракалпакстан, местным бюджетам областей и города Ташкента средства в размере:

**по 10 миллиардов сумов** — для обеспечения жильем женщин, проживающих в нежилых помещениях;

**по 5 миллиардов сумов** — для обеспечения жильем совершеннолетних девушек и женщин, потерявших отца, находящихся на попечении одинокой матери, нуждающихся в жилье;

отображены успехи и победы наших дзюдоистов.

Это второе соревнование «Мировой серии» в 2021 году. Первое прошло в феврале в Тель-Авиве (Израиль). Сейчас у дзюдоистов самая горячая пора — график отборочных олимпийских турниров очень плотный. После Ташкента спортсмены собираются на «Большом шлеме» в Грузии (26–28 марта), затем такие же соревнования пройдут в Турции (1–3 апреля) и Париже (8–9 мая). Дальше состоится чемпионат мира в Венгрии (6–13 июня).

Вплоть до Олимпийских игр в Токио «Мировая серия» будет состоять исключительно из турниров «Большого шлема». Статус этих соревнований повышен по решению Между-

народной Федерации дзюдо (IJF), чтобы уравнять шансы претендентов на участие в играх в Токио. Победа на «Большом шлеме» дает 1 000 рейтинговых баллов, второе место — 700, третье — 500, больше можно заработать только на чемпионате мира и турнире «Мастерс». Кроме этого, победитель турнира получает пять тысяч долларов премиальных, серебряный призер — три тысячи, золотой — полторы тысячи.

Как и все последние турниры под эгидой IJF, «Большой шлем» в Узбекистане проходит без зрителей. В первый день соревнований на татами поднялись мужчины в весовых категориях до 60 и до 66 кг и женщины — до 48, 52, 57 кг. Напомним, что хозяева турнира могут вы-

ставить в каждой весовой категории до четырех дзюдоистов. К сожалению, случилась первая неожиданность с негативным оттенком — представитель Узбекистана Шарифиддин Лутфиллаев (до 60 кг), который является одним из лидеров национальной сборной, потерпел досадное поражение. Он в поединке с белорусским спортсменом доминировал благодаря вазари, однако его соперник все же победил за счет применения болевого приема. Проиграли также наши девушки Зухрахон Мамзуржонова, Сита Кадамбоева (до 52 кг) и другие.

В общем первый день турнира сложился для наших дзюдоистов не очень удачно. Но без медалей мы все же не остались.

Кемран Нуриллаев (до 60 кг), уступив Рюжу Нагаяме (Япония), в борьбе за бронзу победил Шахбоза Сайдабурову из Таджикистана. Это стало первой медалью Кемрана в турнирах «Мировой серии». Помимо награды, он записал на свой счет 500 рейтинговых очков Токио-2020. Затем брат Кемрана Сардор Нуриллаев (до 66 кг) также успешно провел бой за место на пьедестале. Его соперником стал Лим Хван Ким из Кореи. В поединке с финалистом ЧМ-2019 за счет количества шидо Сардор одержал победу и добавил в копилку сборной Узбекистана вторую бронзу.

Игорь САНЕЕВ,  
«Народное слово».



Фото: X. Гайдоев.

**МЕЖДУНАРОДНЫЕ ТУРНИРЫ**

## В первый день — две бронзовые медали

**В** столичном комплексе «Хумо арена» старовал международный турнир «Большого шлема» по дзюдо. Ташкент впервые принимает такое масштабное соревнование — в нем участвуют около 500 спортсменов из более 70 стран.

Накануне председатель НОК Узбекистана Рустам Шаабдурахманов ознакомился с процессом подготовки к предстоящему турниру. Он сказал:

— Нам необходимо показать боевую культуру Узбекистана, чтобы каждый поклонник смог увидеть наше наследие своими глазами. Для этого мы можем использовать баннеры, где будут

**Президент  
Республики Узбекистан  
Ш. МИРЗИЁЕВ**

Город Ташкент,  
5 марта 2021 года.

**порядок оплаты арендных платежей** за пустующие здания, переданные в аренду женщинам, в течение трех месяцев после прохождения ими государственной регистрации в качестве субъектов предпринимательства, до 10-кратного размера базовой расчетной величины за счет средств Государственного фонда содействия занятости, а также предоставления в аренду пустующих зданий на срок до одного года на льготных условиях.

12. Министерству по поддержке махалли и семьи (Маруфова Г. М.) в месячный срок:

совместно с Министерством занятости и трудовых отношений **объявить гранты** среди негосударственных некоммерческих организаций, оказывающих содействие в обучении профессиям и обеспечении занятости женщин;

совместно с Министерством финансов и Министерством юстиции внести в Кабинет Министров проект закона, **предусматривающий освобождение от государственной пошлины** исковых заявлений, внесенных Министерством по поддержке махалли и семьи и его территориальными подразделениями в целях защиты прав женщин.

13. Генеральной прокуратуре (Артыкова С. Б.), Министерству юстиции (Давлетов Р. К.), Министерству внутренних дел (Бобоевон Н. П.) совместно с Советом Министров Республики Каракалпакстан, хокимиями областей и города Ташкента в срок до конца 2021 года принять меры по **эффективной организации деятельности центров реабилитации и адаптации лиц, пострадавших от насилия, и предупреждения суицидов**. При этом:

в месячный срок создать во всех регионах **по одному образцовому центру** по оказанию помощи женщинам, подвергшимся насилию;

для организации деятельности указанных образцовых центров направить в общую сложности **10 миллионов сумов** из резервного фонда Кабинета Министров, а также средства из дополнительных источников местных бюджетов.

14. Принять к сведению, что в соответствии с постановлением Президента Республики Узбекистан от 12 июня 2020 года № ПП-4749 и Указом Президента Республики Узбекистан от 3 февраля 2021 года № УП-6155 начиная с 2020/2021 учебного года для девушек и женщин, имеющих рекомендацию Министерства по поддержке махалли и семьи, выделены показатели приема на основе государственного гранта, для девушек и женщин из нуждающихся семей — количество государственных грантов, выделяемых на высшее образование, увеличится в два раза и достигнет **двух тысяч**.

Министерству по поддержке махалли и семьи при выдаче девушкам и женщинам рекомендации для участия в конкурсе в рамках показателей приема на основе дополнительного государственного гранта уделять особое внимание девушкам из семей, включенных в «железные тетради» и «женские тетради», а также девушкам и женщинам, включенным в «молодежные тетради».

15. Внедрить порядок обучения начиная с 2021/2022 учебного года **нуждающихся девушек, потерявших родителей или одного из них, и одиноких женщин, не имеющих корынца**, принятых на учебу в государственные высшие образовательные учреждения на основе базового платного контракта за счет Совета Министров Республики Каракалпакстан, хокимият областей и города Ташкента, а также государственных высших образовательных учреждений. При этом средства на обучение покрываются:

Советом Министров Республики Каракалпакстан, хокимият областей и города Ташкента ежегодно за счет дополнительных источников местных бюджетов — **по 100 девушек и женщин**;

финансово устойчивыми государственными высшими образовательными учреждениями на основании решения их советов за счет своих внебюджетных средств — **до 50 девушек и женщин**.

16. Министерству дошкольного образования (Шин А. В.):

а) в **месячный срок** совместно с Министерством финансов разработать проект нормативно-правового акта, предусматривающий:

прием в дошкольные образовательные организации детей одиноких женщин, нуждающихся в социальной защите, путем включения их в льготный список;

покрытие из бюджета расходов по устройству в дошкольные образовательные организации, в том числе семейных негосударственных дошкольных учреждений, детей женщин, потерявших корынца;

б) совместно с Министерством по поддержке махалли и семьи, Советом Министров Республики Каракалпакстан, хокимият областей и города Ташкента, а также государственных высших образовательных учреждений. При этом средства на обучение покрываются:

Советом Министров Республики Каракалпакстан, хокимият областей и города Ташкента ежегодно за счет дополнительных источников местных бюджетов — **по 100 девушек и женщин**;

финансово устойчивыми государственными высшими образовательными учреждениями на основании решения их советов за счет своих внебюджетных средств — **до 50 девушек и женщин**.

17. Фонду «Эл-юрт умиди» (Бекмуродов А. Ш.) совместно с Министерством инновационного развития и Министерством высшего и среднего специального образования в **месячный срок** увеличить минимум на двадцать процентов долю девушек и женщин среди стипендиатов, успешно окончивших бакалавриат и направляемых на учебу в престижные образовательные, научные и иные учреждения зарубежных стран на основе стипендий Фонда «Эл-юрт умиди».

18. Палатам Олий Мажлиса в **месячный срок** рассмотреть вопрос об учреждении государственных наград, предусматривающих поощрение женщин, в том числе женщин с инвалидностью, за самоотверженный труд перед государством и обществом, значительный вклад, внесенный ими в повышение экономического, политического и социального потенциала нашей страны, непоколебимую волю и достигнутые результаты в научной и прикладной сферах.

19. Местным Кенгашам народных депутатов заслушивать на своих сессиях информацию руководителей ответственных государственных органов о проводимой ими работе по поддержке женщин, оказанию содействия в осуществлении предпринимательской деятельности, а также защите прав и законных интересов женщин.

20. Утвердить:

**Структуру Исполнительной дирекции Государственного целевого фонда по поддержке женщин** согласно приложению № 2;

**план мер по дальнейшему совершенствованию системы поддержки и обеспечения активного участия женщин в общественной жизни** согласно приложению № 3.

Определить, что Министерство по поддержке махалли и семьи и Фонд являются рабочими органами Республиканского совета.

21. Республиканскому совету (Нарбаева Т. К., Рафиков К. М.) в **месячный срок** совместно с Агентством информации и массовых коммуникаций, Национальным информационным агентством Узбекистана, Министерством по поддержке махалли и семьи **разработать** и обеспечить исполнение **медиаплана** по широкой пропаганде национального имиджа современной общественно и политически активной женщины в целях укрепления роли женщин в жизни общества.

22. Национальной телерадиокомпании Узбекистана (Хаджаев А. Ж.), Министерству по поддержке махалли и семьи (Маруфова Г. М.) в **двоухмесячный срок** наладить показ **телепередачи «Иффатли аёл»** с привлечением женщин, являющихся достойным примером для молодежи.

23. Совету Министров Республики Каракалпакстан, хокимиятам областей и города Ташкента в целях развития мотивации у женщин на **постоянной основе** организовывать встречи с наиболее авторитетными гражданами, имеющими большой практический опыт и особые заслуги в науке, искусстве, литературе, производстве, иных областях государственной и общественной деятельности.

24. Министерству юстиции совместно с заинтересованными министерствами и ведомствами в **двоухмесячный срок** внести в Кабинет Министров предложения об изменениях и дополнениях в законодательство, вытекающих из настоящего постановления.

## НС «КРУГЛЫЙ СТОЛ»

### Профилактика нуждается в эффективности

**В**ыполнение задач по внедрению системы особых работ с гражданами, имеющими предрасположенность к онкологическим заболеваниям, разработано комитетами Сената Олий Мажлиса по вопросам науки, образования и здравоохранения, по вопросам молодежи, культуры и спорта, по вопросам женщин и гендерного равенства.

На организованный ими «круглый стол» на тему «Профилактика онкологических заболеваний, проблемы и решения в процессе их лечения» были приглашены члены Сената, эксперты группы и Молодежный парламент при верхней палате, руководители Министерства здравоохранения и его территориальных управлений, работники ряда профильных министерств и ведомств.

На мероприятии речь шла о том, что в Послании главы государства парламенту одной из приоритетных задач в области медицины в 2021 году определена борьба со злокачественными образованиями. Наряду с этим поднимались вопросы раннего выявления онкологических заболеваний, проблемы в лечении, обеспечение медучреждений квалифицированными специалистами, уровень оснащенности современным оборудованием.

Критике подверглись низкое качество медицинских услуг, нехватка мест в больницах, качество лечения и большие очереди на лечебные процедуры, случаи конфликтов и коррупционных проявлений в управляемой структуре сферы.

В ходе «круглого стола» главный онколог, онкогематолог и детский онколог Министерства здравоохранения информировали о проводимой работе. Рассмотрены предложения по организации раннего выявления и лечения онкологических заболеваний.

Ева НИКОЛЬСКАЯ,  
«Народное слово».

## Бизнес с социальным уклоном

**1** В соответствии с действующими законодательными актами определено создание рабочих мест для уязвимых слоев населения, а также предоставлены налоговые и другие льготы предприятиям, выпускающим продукцию и оборудование для лиц с инвалидностью. Но в действующем законодательстве не определено правовое понятие «социальное предпринимательство», не указаны механизмы правового регулирования отношений в данной сфере.

В ходе мероприятия дана информация о работе, проделанной в процессе подготовки проекта ко второму чтению. В частности, члены Комитета по труду и социальным вопросам

ознакомились с деятельностью учебно-производственных комплексов Общества слепых в Ташкенте «Дизайн прит», «Тикув Зиё Файз», «Металлург Кож» и «Чыотек». Там изучены условия, созданные для работников — лиц с инвалидностью. Депутаты также посетили фабрику в Андижане по производству мебели, изучили имеющиеся проблемы. Даны соответствующие разъяснения по проекту закона и обсуждены установленные в нем нормы. Получены предложения по законопроекту.

В межфракционных дебатах представители партий высказали свои мнения по законопроекту. Так, предметом бурных дискуссий стала статья 13. С учетом

предложений ответственного комитета и фракции **УзЛидер** принят к рассмотрению один из заявленных критериев по признанию субъекта предпринимательства в качестве социального предприятия. Предложено установить, что минимальное число лиц, относящихся к категории социально уязвимых слоев населения, составляет в общем количестве работников такого предприятия не 70 процентов, как указано в проекте, а 50. Члены фракций **СДП «Адолат»** и **Экологической партии** поддержали это предложение.

Согласно Налоговому кодексу, социальные предприятия освобождены от ряда налогов — на добавленную стоимость, на при-

быль, с оборота и на имущество. В силу того, что социальное предпринимательство является низкодоходным видом деятельности, предложено субъектам социального предпринимательства, кроме налоговых льгот, предоставить дополнительные преференции.

Члены фракции **ДП «Милли тикиниши** отметили, что в условиях рыночной экономики ко всем субъектам предпринимательства должны предъявлять одинаковые требования. Они выступили против предоставления льгот отдельным субъектам.

Члены фракции **НДП Узбекистана**, отмечая проводимую в стране работу по всесторонней поддержке лиц с инвалидностью,

подчеркнули, что принятие данного законопроекта создаст дополнительные условия для обеспечения занятости лиц с ограниченными возможностями. Благодаря этому возрастает их участие в жизни государства и общества, а также расширяются возможности для желающих внести инвестиции в развитие социальной сферы, наполнить рынок новыми социальными услугами и товарами.

В заключение дебатов решено внести проект закона для рассмотрения на пленарном заседании палаты во втором чтении с учетом высказанных предложений по его совершенствованию.

«Народное слово».

## НС СЕМИНАРЫ

### Передовые подходы к страхованию

**К**омитет Законодательной палаты Олий Мажлиса по бюджету и экономическим реформам в формате видеоконференции провел семинар на тему «Развитие страхового рынка и совершенствование защиты прав и законных интересов потребителей страховых услуг», посвященный обсуждению проекта закона «О страховой деятельности».

В нем приняли участие депутаты, представители Агентства по развитию страхового рынка при

Министерстве финансов, профильные компании, эксперты и специалисты.

Данный проект закона разработан в соответствии с «дорожной картой» по ускоренному развитию страхового рынка в 2019–2020 годах, утвержденной постановлением Президента от 2 августа 2019 года. Некоторые нормы представленного законопроекта вызвали споры депутатов в ходе рассмотрения в первом чтении. В частности, поступили замечания и предложения, направленные на усиление защиты прав и законных интересов потребителей страховых услуг. Поднимались вопросы повышения доверия населения и предпринимателей к страхованию, обеспечения открытости и прозрачности страхового рынка. Разговор велся о сокращении сроков рассмотрения страховых исков и документов, создания системы справедливой оценки стра-

хового случая и оперативном погашении выплат.

Внесение на рассмотрение депутатов в законопроект норм, касающихся либерализации деятельности страхового рынка и повышения его привлекательности для инвесторов, интеграции страховых компаний в мировые финансовые рынки, сыграет важную роль в экономике страны. Значимы в нем аспекты создания единого механизма управления отношениями в сфере страховой деятельности, организации системы электронного страхования, предоставления страховых полисов через интернет.

В ходе обсуждений специалистами и экспертами Агентства по развитию страхового рынка признано, что проект закона основан на национальной практике и международных принципах, прошедших практику в страховой сфере.

По итогам семинара с учетом предложений и рекомендаций, высказанных участниками мероприятия, законопроект решено обсудить во фракциях для внесения во второе чтение.

Ойбек БОЛТАБОЕВ,  
«Народное слово».

## Акцент

Внесение на рассмотрение депутатов в законопроект норм, касающихся либерализации деятельности страхового рынка и повышения его привлекательности для инвесторов, интеграции страховых компаний в мировые финансовые рынки, сыграет важную роль в экономике страны.

## Векторы концентрации усилий

**1** Несмотря на сложную ситуацию, сложившуюся в мире в связи с пандемией, для снижения экономического и социального неблагоприятного воздействия на жизнь страны предпринятыми усилиями министерств и дипломатических представительств привлечены гранты и финансово-технические средства на сумму 350 миллионов долларов, а также гуманитарная помощь в размере более 12 миллионов долларов.

На заседании также обсуждены результаты парламентского запроса, направленного в Кабинет Министров, о принимаемых мерах по повышению конкурентоспособности созданных специальных экономических зон.

### Акцент

Несмотря на сложную ситуацию, сложившуюся в мире в связи с пандемией, для снижения экономического и социального неблагоприятного воздействия на жизнь страны предпринятыми усилиями министерств и дипломатических представительств привлечены гранты и финансово-технические средства на сумму 350 миллионов долларов, а также гуманитарная помощь в размере более 12 миллионов долларов.

Пренебрегают обязательствами по сохранению земель, повышению их плодородия и соблюдению агротехнических требований. В новом нормативно-правовом акте вместо прямого предоставления дехканским хозяйствам земельных участков с правом пожизненного наследуемого владения вводится система аренды земли. Кроме того, будет отменено незаконное строительство на этих землях, а также усилятся гарантии права на землю.

В последние годы принят ряд нормативно-правовых актов в сфере ведения подсобного хозяйства и использования подсобных земельных участков. Однако в ряде случаев правила игнорируются, и бесценная земля используется по усмотрению самовольных захватчиков участков.

В частности, выявлено около 4 500 земельных наделов на дополнительных подсобных участках, предоставленных без права на строительство жилья, незаконно используемые земельные участки на более 500 гектаров и неиспользуемые заброшенные земли на 151 гектаре дополнительных подсобных участков. Кроме того, в суд по административным и гражданским делам направлено 650 исковых заявлений. Из них 55 случаев нарушения закона устраниены на месте.

при выращивании сельскохозяйственной продукции.

В результате реализации данного документа собственникам подсобных участков будет обеспечена беспрепятственная и свободная реализация выращенной или переработанной ими сельскохозяйственной продукции на рынках, в торговых точках самостоятельно или через своих представителей. Сегодня требуется принять дополнительные меры и нормативно-правовые акты по совершенствованию сферы экологии и охраны окружающей среды, подыскили члены комитета.

Законом «Об экологическом аудите» предусматривается, что экологическая аудиторская организация систематически будет проводить, документированные и независимые оценки соблюдения требований нормативных документов в области технического регулирования хозяйственной и иной деятельности, осуществляющей субъектом экологического аудита, и нормативно-правовых актов в области охраны окружающей среды и рационального использования природных ресурсов. В документе определены права и обязанности экологической аудиторской организации, экологического аудитора, заказчика экологического аудита, субъекта экологического аудита, ответственность экологической аудиторской организации, ограничения при проведении экологического аудита, требования к экологическому аудитору. В результате принятия данного закона будет обеспечено повышение эффективности природоохранных мероприятий.

По рассмотренным на заседании вопросам приняты соответствующие решения комитета.

Эвелина СИНОТОВА,  
«Народное слово».

## СЛОВО ДЕПУТАТА

### Всемерное содействие, безусловное доверие

**T**ысячелетиями считалось основным предназначением женщины продолжение рода и воспитание детей. На современном этапе исторического развития прогрессивное человечество уделяет особое внимание росту социально-политического потенциала женщин, укреплению их статуса и усилению роли во всех сферах жизни общества.

В Узбекистане, где женщины составляют половину населения страны — 17 миллионов, большое значение придается обеспечению их интересов и укреплению роли в обществе. Еще в 1995 году Узбекистан одним из первых среди стран Центральной Азии присоединился к Конвенции ООН о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин.

В последние годы всемерная поддержка женщин стала важной задачей государственной политики, направленной на осуществление системной работы по повышению общественно-политической активности женщин, созданию условий для получения ими образования, профессионального развития, по со-действию в трудоустройстве, предпринимательской деятельности, защите их здоро-вья и решению бытовых вопро-сов. С 2016 года в поддер-жке женщин принято два закона, шесть указов и поста-новлений Президента. В наст-оящий момент в республике созданы не имеющие аналогов система адресной социальной защиты женщин, особенно матерей с несовер-шеннолетними детьми.

Елена БАБЕНКО,  
депутат Законодательной палаты  
Олий Мажлиса.

## АКТ ГУМАНИЗМА

### Шанс перейти на светлую сторону

**B** преддверии Международного женского дня Верховный суд Узбекистана рассмотрены поданные в кассационном порядке жалобы 16 женщин, осужденных за совершение тяжких, особо тяжких преступлений и отбывающих наказание в пенитенциарных учреждениях. В открытом судебном заседании принял участие председатель Комитета Сената Олий Мажлиса по вопросам женщин и гендерного равенства М. Кадирханова.

На открытом судебном заседании под председательством заместителя Председателя Верховного суда И. Муслимова в рамках закона обстоятельно изучены заявления, поданные в кассационном порядке. При вынесении приговора суд учтывал следующие обстоятельства — осужденные отбывали большую часть наказания, искренне сожалеют о содеянном, проявляли себя с положительной стороны в процессе нахождения в пенитенциарных учреждениях и получили хорошую характеристику от их руководства.

Гульсаре А. также почастливило в этот день отправиться домой к своим родным. Ранее проблем с законом у нее не было. Но тяжелое материальное положение подтолкнуло 53-летнюю женщину в 2012 году на преступление. Она была задержана с поличным сотрудниками Службы государственной безопасности при реализации наркотиков. Суд приговорил ее к 11 годам и шести месяцам лишения свободы. С того момента прошло уже девять лет.

В заседании принял участие Уполномоченный Олий Мажлиса по правам человека (омбудсмен) Феруз Эшматова. Она отметила, что данное мероприятие стало ярким подтверждением особого внимания, высокого гуманизма и милосердия в отношении женщин, приведших к нашему народу.

На основе идеи главы государства «Уважение к женщинам — это прежде всего уважение к семье и будущему общества» делается все возможное для защиты прав и интересов женщин, обеспечения стабильности семей, достижения полноценного участия соотечественниц в общественно-политической жизни. Благодаря прощению заблудших и запутавшихся в жизненных коллизиях, человечности и доброте нашего народа облегчается участь соотечественниц, которые преступили черту закона, но осознали свои ошибки и исправились. Они получают досрочное освобождение и возвращаются к семье и детям.

Марина СЕМЕДЬЯНОВА,  
«Народное слово».

## ЗАСЕДАНИЯ

### Перечень лицензий дан наглядно

**H**а очередном заседании Законодательной палаты Олий Мажлиса депутаты поставили перед заседанием законопроект о лицензировании, разрешительных и уведомительных процедурах.

Данным законопроектом существующие законы «О лицензировании отдельных видов деятельности» и «О разрешительных процедурах в сфере предпринимательской деятельности» объединяются в качестве единого закона.

В документе содержится перечень 49 лицензий и 198 их подвидов, 117 разрешительных документов и 116 их подвидов, 33 уведомления и 80 их подвидов, которые отражаются в виде приложений. Данный список на сегодняшний день является полным. Если в дальнейшем появятся или исчезнут какие-то виды

Тимур МАЛИКОВ,  
«Народное слово».

НС СЛУЖУ ТЕБЕ, УЗБЕКИСТАН!

www.xs.uz/ru

narodnoeslovo.uz

@ns\_uz

6 марта 2021 года

## Форма красоту не затмевает

**В** Вооруженных Силах, Национальной гвардии, других силовых ведомствах служит немало представительниц прекрасной половины общества, проявляя наряду с мужеством стойкость, отвагу и мужество. В их числе сотрудник Нацгвардии Умида Матёкубова из Кашкадарьинской области.



Фото автора.

В свои 26 лет она успела многое. Окончила филфак Каршинского государственного университета, будучи студенткой, дважды стала мамой. Однако беда постучалась в ее семью. В 2017 году скончалась ее мать. Однажды на пандемии сутками находилась на работе. Обеспечивала безопасность в ковид-центрах.

— Везучая, наверное, поэтому эта болезнь обшла меня стороной, — признается Матёкубова. — Еще в этом помогли занятия спортом, здоровый образ жизни.

Помимо физподготовки, она преуспела и в знании иностранного языка. Второй год становится победительницей в региональном конкурсе знатоков английского языка и спортивных эстафет.

В Нацгвардию Умида пошла, по ее признанию, ради детей. Чтобы с детства привить сыновьям дух патриотизма, любовь к Родине. Она мечтает, чтобы Хамид и Сайд в будущем пошли по ее стопам и стали защитниками Отчизны.

Малика АБАЙДУЛИНА,  
«Народное слово».

НС НА ПРАВАХ РЕКЛАМЫ

**Многотысячный коллектив  
АО «Алмалыкский ГМК»**

искренне поздравляет всех женщин страны с праздником весны —

**Международным женским днем!**

Желаем крепкого здоровья, семейного счастья, весеннего настроения и удачи в работе на благо нашей Родины!

8

НС ИНИЦИАТИВЫ

## Отзывчивость — качество бесценное

Оно необходимо в работе с детьми с особенностями развития

**Н**а свадьбе Миратдина от всей души желала счастья молодым руководитель Каракалпакского отделения общественного объединения спортивной направленности Гулшат Турсымуратова.

За мой закреплены городские махалли «Шуртгангаз», «Гунгон», «Октеппа» и «Гахтазор». В них регулярно проводим профилактические беседы, участвуем в примирительных процессах семей, находящихся на грани развода, — говорит Умида. — Пытаемся наставить на правильный путь оступившихся граждан. Большое внимание уделяем женщинам, которые ведут асоциальный образ жизни. Словом, следим за правопорядком.

С начала пандемии сутками находилась на работе. Обеспечивала безопасность в ковид-центрах.

— Везучая, наверное, поэтому эта болезнь обшла меня стороной, — признается Матёкубова. — Еще в этом помогли занятия спортом, здоровый образ жизни.

В интервью Председатель Сената на тему бытового насилия на вопрос, что делать, если супруг впервые ударил жену, Танзила Камалова ответила так:

— Все зависит от личных взаимоотношений, нельзя давать универсальные рецепты. В любом случае я не считаю, что у кого-то есть право бить другого человека вне зависимости от его поведения и проступков. На мой взгляд, после такого случая нужно на время разделиться. А решать должны уже потом оба супруга, женщина должна самой определиться, оставаться ей с этим мужчина или нет.

Т. Нарбаева порекомендовала женщинам, которые постоянно подвергаются домашнему насилию, что может

отделения общественного объединения помогают ребятам с ограниченными возможностями не ощущать себя за кругом жизни, организуют для них тренировки и спортивные соревнования, устанавливают дружеские отношения.

Под руководством Гулшат-опы и при поддержке разных учреждений здесь реализованы проекты по воспитанию у молодежи толерантного отношения к людям с ограниченными возможностями и созданию условий для интеграции подростков с меньшинствами.

— Таких проектов у нас много, — говорит Турсымуратова. — Например, наш проект «Центр обучения инвалидов» позволил обучить шитью, ремесленничеству,казалось бы, совершенно неприспособленных к профессиям девушки и юношей. Успешно осуществлен проект «Распространение и реализация специальной спортивной программы по здоровому образу жизни среди подростков и молодежи города Нукуса». Его участники, для которых контакты с другими были недостижимы, постепенно социализировались, стали самостоятельными, дружат со своими здоровыми сверстниками, побеждают в совместных соревнованиях.

После проведенных местных, региональных и республиканских турниров

атлеты общественного объединения «Специальная олимпиада Каракалпакстана» удостоились права на участие во Всемирных специальных Олимпийских играх в Китае, Бельгии, Объединенных Арабских Эмиратах. Подростки соревновались по настольному теннису и заняли призовые места. Сейчас здесь занимаются такими видами спорта, как мини-футбол, гимнастика, настольный теннис, легкая атлетика, и другими.

После проведенных местных, региональных и республиканских турниров атлеты общественного объединения «Специальная олимпиада Каракалпакстана» удостоились права на участие во Всемирных специальных Олимпийских играх в Китае, Бельгии, Объединенных Арабских Эмиратах. Подростки соревновались по настольному теннису и заняли призовые места. Сейчас здесь занимаются такими видами спорта, как мини-футбол, гимнастика, настольный теннис, легкая атлетика, и другими.

Халима ХАЛИЛАЕВА.

## Страна с равными возможностями для всех

1 В интервью Председатель Сената на тему бытового насилия на вопрос, что делать, если супруг впервые ударил жену, Танзила Камалова ответила так:

На мой взгляд, после такого случая нужно на время разделиться. А решать должны уже потом оба супруга, женщина должна самой определиться, оставаться ей с этим мужчина или нет.

Т. Нарбаева порекомендовала женщинам, которые постоянно подвергаются домашнему насилию, что может

привести к расстройству психики, ущербу здоровью и повлиять на детей, уходить от такой ситуации, уметь защищать себя и своих детей. Там, где есть систематическое насилие, развод — самая действенная мера, заключила она.

Главная задача, которую поставил Узбекистан на ближайшее будущее, — войти в число развитых

государств как страна с равными возможностями для всех граждан. Многое уже сделано, но еще многое предстоит совершить, чтобы эта цель стала реальностью и положила конец притеснению и насилию в отношении женщин.

Эльдор САТОРОВ,  
«Народное слово».

**QQB | QISHLOQQURILISHBANK**

Поздравляем дорогих женщин с Международным женским днем!



В связи с праздником предлагаем  
**вклад «Барака»**

- Срок вклада — 13–25 месяцев.
- Процентная ставка — 20% годовых.

Телефоны: 78-150-72-58, 78-150-93-39

Контакты:

Сайт: www.qqb.uz

Telegram: @qqbank

Facebook: @official.qqb.uz

Услуги лицензированы.

**Халқ сўзи**  
**Народное слово**

**УЧРЕДИТЕЛИ:**

Кенгаш Законодательной палаты  
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,  
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

**Главный редактор Уткир РАХМАТОВ**

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.

Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-324.

Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 7 220. Способ печати офсетный. Формат А-2.

Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Чтобы сохранить информацию о газете, сканируйте QR-код с помощью телефона

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк», адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41.

1 2 3 4 5 6



**Отделы редакции:**  
По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-236-29-89.  
По вопросам экономики — 71-233-48-04. По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-236-07-94. Информационно-аналитический отдел — 71-236-09-67.  
Реклама — 71-232-11-15. Секретариат — 71-233-28-49. Канцелярия — 71-233-52-55.

Редакция рукоописи не рецензирует и не возвращает.  
За доставку газет ответственность несет организация, оформившая подпись.

Ответственность за качество печати газеты несет ИТАК «Шарк».

Телефон типографии 71-233-11-07.

\* Адрес: 100000, Ташкент, ул. Матбуотчилар, 32.

Адрес в интернете: www.narodnoeslovo.uz e-mail: info@narodnoeslovo.uz

Выпускающий редактор И. МУДАРИСОВ  
Старший корректор Е. ГРИКАЛОВА

Газета сверстана А. КОВТУНОВЫМ

Итог по Уз: 23.20 Подписано в 01.00